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I. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
Технологическая карта предназначена для использования 

при разработке проекта производства работ и организации 
pa6oi и труда па строительном объекте

Технологическая карта разработана на строительство 
верхнего слоя армобетонного аэродромного покрытия комп­
лектом машин «Лвтогрейд»: распределителем бетона
PST-28-300 и бегоноукладочной машиной SF-24-400 (SF-425). 

В настоящей технологической карте предусмотрены: 
сменная производительность—500 м покрытия (3750 м2); 
состав бригады—20 человек;
скорость укладки бетонной смеси бетоноукладчиком— 

1,25 ж!май;
ширина бронируемого ряда—7,5 м; 
толщина верхнего слоя покрытия—26 см; 
изолирующая прослойка между нижним и верхним слоями 

покрытия—песчанобитумный коврик толщиной 1 см;
соединение смежных рядов армобетонного покрытия — 

шпунтовое, бесштьгрсвое.
Швы сжатия устраиваются через 21,5 м; швы расширения 

не устраиваются.
Сварная сетка размером в плане 7,34X7,34 м из арматуры 

периодического профиля диаметром 14 мм расположена на 
глубине 10 см от поверхности покрытия (расход арматуры— 
7,94 кг/м2) .

Цементобетонную смесь (с осадкой конуса на месте уклад­
ки не более 2 см) приготовляют на цементобетонном заводе
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фирмы «Рекс» и доставляют к месту укладки. Емкость одного 
замеса 5,3 мг.

Работу распределителя бетона и бетоноукладчика ведут на 
автоматическом режиме выдерживания курса и уровня: при 
устройстве первого (маячного) ряда—от двух копирных струн; 
при устройстве смежного ряда—от существующей кромки по­
крытия и от одной копирной струны.

Технологическая карта рассматривает технологию и орга­
низацию труда при устройстве армобетонного покрытия по 
схеме «продольной захватки», т. е. когда бетонирование рятд 
ведут непрерывно на всю длину взлетно-посадочной полосы 
(ВПП) с последующим примыканием к ранее уложенному 
смежному ряду.

Рабочие и машины, занятые на доставке материалов (ав­
томобили-самосвалы, поливочные и заправочные машины 
и др.), в состав рабочих звеньев не включены; их потребность 
определяют по расчету в зависимости от дальности возки ма­
териалов и объемов работ.

Обязательным условием применения настоящей технологи­
ческой карты является ознакомление с основными положения­
ми технологических карт: «Распределение цементобетонной 
смеси распределителем PST-28-300 при устройстве аэродром­
ных покрытий», М., Орпрансстрой, 1976; «Устройство аэро­
дромных цементобетонпых покрытий бетоноукладочной маши­
ной SF-24-400 (SF-425)», М., Оргтрансстрой, 1976.

И. УКАЗАНИЯ ПО ТЕХНОЛОГИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО 
ПРОЦЕССА

До начала работ по устройству армобегопного покрытия 
должны быть выполнены следующие работы:

устроено цементобетонное покрытие нижнего слоя и приня­
то технической инспекцией (см. технологическую карту 
«Устройство аэродромных цементобетонных покрытий бетоно- 
укладочной машиной SF-24-400 (SF-425)», М., Оргтраис- 
строй, 1976);

натянута копирная струна для работы распределителя и 
бетоноукладчика на автоматическом режиме выдерживания 
курса и уровня (см. технологическую карту «Установка ко­
пирных струн при устройстве оснований и покрытий аэродро­
мов», Оргтрансстрой, 1976);

по нижнему бетонному слою устроен песчанобитумный ков­
рик;

сооружены временные подъездные пути для доставки це­
ментобетонной смеси и обеспечен водоотвод с них.

Строительство армобетонного покрытия ведут поточным 
методом с применением бетоноукладочного комплекта машин
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ПсдгричтоЬга граней плат 
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(ретонной смеси.

Рис 1 Технологическая слема >стройства армобетокного аэродромного покрытия машинами бето
но^кчадочного комплекта «АзтогреДд»

/ —передвижной коте! для разогрева битума и емкость для составления грунтовки 2—передвижной котел для 
составления мастш и 3—автомобиль каркасовоз 4—арматурная сетка 5—кран 6—песчанобитучгыи коврик, 7—сва­
рочный агрегат АСБ 300 8—копирная страна 9~автомобиль самосвал КрАЗ 256Б, 10—распределитель бетона

PST 28 300 11—бетоноукладчик SF 24 400
Кружками обозначены расстановка рабочих машинистов и их разряд
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«лвтогрсид». Н астоящ ая технологическая карта -рассматрива­
ет работу только двух машин этого комплекта: распределите­
ля бетона PST-28-300 и бетоноукладчика SF-24-400.

При устройстве армобстонного покрытия двумя ведущими 
машинами комплекта «Авгогрейд» выполняют следующие р а ­
боты (рис. 1):

подготовку участка работы к установке арматурной сетки; 
установку арматурной сетки и сварку стыков сеток; 
подготовку бетоноукладочных машин к работе; 
распределение цементобетонной смеси распределителем; 
укладку цсмснтобстоиной смеси бетоноукладчиком; 
заключительные работы.

1. Подготовка участка работы к установке арматурной сетки
Перед установкой арматурной сетки необходимо осущест­

вить работы по подгрунтовке граней плит смежного ряда раз­
жиженным битумом и нанесению на подгрултоваиную плос­
кость грани битумополимерной мастики.

П о д г р у н т о в к а  г р а н е й  п л и т  с м е ж н о г о  р я д а  
Перед началом подгрунтовки необходимо осторожно отде­

лить о г бетона деревянную боковую опалубку-упор в зоне ра­
бочего шва предыдущего участка бетонирования. Грани плиты 
смежного ряда и торец плиты в зоне рабочего шва тщательно 
очищают от грязи и пыли сначала жесткими металлическими 
щетками, затем—легкими волосяными кистями. На очищенную 
поверхность грани плиты плоской кистью наносят разжижеи-

дания разжиженного битума или мастики 
па кромку бетонного покрытия

/—шаблон из листовой стали; 2—загнутая кром­
ка шаблона высотой 1 см; 3—грань плиты после 
нанесения разжиженного битума (или мае гики); 
4—I рань плиты до нанесения разжиженного би­

тума (или мастики)
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ный битум так, чтобы окрашиваемая поверхность грани не до­
ходила до верхней кромки покрытия на 1 см.

Для достижения этого требования применяют шаблон 
(рис. 2), изготовленный из листовой стали. Перемещая шаб­
лон по краю покрытия смежного ряда, производят подгрун­
товку площади грани плиты по ширине шаблона. Выступ шаб­
лона высотой 1 см предохраняет кромку покрытия от попада­
ния на нее разжиженного битума.

Н а н е с е н и е  на г р а н и  п л и т ы  
б и т у м о п о л и м е р н о й  м а с т и к и

На подготовленную поверхность граней плит смежного ря­
да (не ранее чем через 1,5 часа после окончания подгрунтовкн) 
наносят при помощи жесткой кисти горячую (при температу­
ре около 100°С) битумополимерную мастику слоем 2—3 мм.

При этом с помощью шаблона (см. рис. 2) предохраняют 
верхнюю кромку покрытия от попадания на нее мастики. При 
отсутствии жесткой кисти можно изготовить специальную ме­
телку из тонких березовых веток.

2. Установка арматурной сетки
Арматурные сетки транспортируют к месту установки по 

несколько штук (пакетами) на специально оборудованных ав- 
томобилях-каркасовозах. Разгрузку арматурной сетки с авто- 
мобиля-каркасовоза и установку ее на приваренных опорах 
на основание осуществляют краном (типа ГКМ-7,5) с вылетом 
стрелы не менее 10 м.

Арматурную сетку устанавливают строго по оси бетонируе­
мого ряда. Для этого перед установкой сетки намечают на 
основании линию-ориентир по теодолиту или промерами от 
линии копиркой струны или края покрытия смежного ряда. 
При ширине бетонируемого ряда 7,5 м арматурная сетка раз­
мером 7,34X7,34 м, уложенная на цементобетоинос покрытие 
нижнего слоя, должна отстоять от краев бетонируемого ряда 
на 8 см.

Всю сменную захватку разбивают на участки длиной по 
21,5 л*. На каждый такой участок устанавливают по три арма­
турные сетки с перекрытием на 25—30 см. Концы свариваемых 
арматурных сеток очищают от грязи и ржавчины металличе­
скими щетками, а затем сваривают. В местах будущей нарез­
ки швов сжатия при укладке арматурных сеток оставляют 
разрывы. Отклонение высотного положения сетки от проектно­
го должно быть не более 1 см.

При смещении арматурной сетки в плане при укладке бе­
тона необходимо закреплять стойки сетки к бетону нижнего 
слоя (цементобетонному покрытию), пристреливая стойки дю­
белями из строительного пистолета.
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3. Подготовка бетоноукладочной машины к работе

П о д г о т о в к а  р а с п р е д е л и т е л я  
б е т о н а  к р а б о т е

Распределитель бетона предназначен для приема и распре­
деления цементобетонной смеси на заданную ширину и высоту 
с учетом ее дальнейшей обработки бетоноукладочной машиной 
SF-24-400. Машина состоит из головной рамы и сочлененной 
с ней рамой перегружающего оборудования (бункера-транс­
портера). На главной раме смонтированы силовая установка, 
шнеко-фрезерный рабочий орган и отвал. В передней части 
рамы распределителя расположена балка (брус) для обруше­
ния и разравнивания выгруженных впереди машины куч бето­
на (в случае, когда выгрузку бетона осуществляют непосред­
ственно на основание впереди распределителя).

Перегружающее оборудование представляет собой ленточ­
ный транспортер с приемным бункером. Транспортер может 
перемещаться как за габариты, так и внутрь рамы. Шнеко- 
фрезерпый рабочий орган служит для распределения смеси по 
всей ширине бетонируемой полосы покрытия, а отвал обеспе­
чивает необходимую толщину распределяемой цемептобетон- 
пой смеси.

Для ограничения ширины распределения цементобетонной 
смеси распределитель оборудован боковыми формами. Для 
осуществления контроля за установкой рабочих органов и их 
точной регулировки на машине установлены механические ин­
дикаторы уровня. При подъеме или опускании рабочего орга­
на поднимается или опускается закрепленный к нему стержень 
индикатора, и его стрелка перемещается по шкале, указывая 
высотное положение рабочего органа.

Распределитель может работать как в автоматическом ре­
жиме по наятнутой копирной струне, так и на ручном управ­
лении. Перед началом работы на распределитель устанавлива­
ют копиры-датчики и боковые формы. При бетонировании ма­
ячного ряда боковые формы устанавливают с обеих сторон 
распределителя; при бетонировании смежного ряда—с одной 
стороны, не примыкающей к существующему покрытию.

После установки боковых форм производят регулировку 
рабочих органов—установку их в рабочее положение (рис. 3). 
Шнеко-фрезерный рабочий орган (его самую нижнюю точку) 
устанавливают на 5 см ниже верха проектной отметки устра­
иваемого покрытия.

Отвал регулируют в процессе распределения смеси. В на­
чальный период распределения на захватке длиной 15—20 м 
отвал поднимают на 5 см выше поверхности покрытия. Такая 
установка отвала обеспечивает набор бетоноукладчиком бе­
тонной смеси -с образованием валиков перед рабочими орга-
6



нами. После этого отвал опускают для создания припуска в 
2—3 см,

В каждом конкретном случае в зависимости от пластич­
ности цементобетонной смеси и погодных условий величина 
припуска на уплотнение устанавливается и регулируется ла­
бораторией.

Установка машины на ось бетонируемого ряда, наладка 
боковых форм и установка распределителя относительно стру­
ны для обеспечения автоматического выдерживания курса и 
высотных отметок производятся аналогично технологическим

Рис. 3. Схема установки рабочих органов машины PST-28-300 
при распределении бетонной смеси:

/—цементобетонное покрытие; 2—песчанобитумный коврик; 3—арматурная 
сетка, 4—бункер-транспортер; 5—рама распределителя; 6—шнеко-фрезер­
ный рабочий орган; 7—отвал {положение отвала в установившемся по­

токе); 8—положение отвала в начале работы

операциям при укладке цементобетонной смеси бетоноуклад­
чиком SF-24-400 (см. технологическую карту «Устройство аэ­
родромных цементобетонных покрытий бетоноукладочной ма­
шиной SF-24-400 (SF-425)», М., Оргтрансстрой, 1976).

П о д г о т о в к а  б е т о н о у к л а д ч и к а  к р а б о т е
Бетоноукладчик со скользящими формами отличается от 

профилировщика TS-425 тем, что расположенные под рамой 
рабочие органы профилировщика заменены рабочими органа­
ми для укладки бетона и в правом заднем углу платформы 
главной рамы установлен водяной бак. Кроме того, бетоно­
укладчик оборудован вспомогательной силовой установкой 
для питания внутренних вибраторов. В основе работы бетоно­
укладчика лежит семиступенчатая обработка цементобетон­
ной смеси, обеспечивающая ее равномерное распределение и 
уплотнение.

Бетоноукладочное оборудование состоит из семи основных 
узлов, расположенных на трех секциях рамы: передней, сред-
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ней (главной) и задней Па передней секции рамы располо­
жены шнек, первичный дозирующий брус и глубинные ви ра- 
торы; на средней секции—вторичный дозирующий калиб к> 
щий брус, первичный и вторичный качающиеся экструзиои ые 
брусья; на задней секции—кромкообразователь и выглаж а- 
ющая пли га

Бетоноукладчик оборудован боковыми формами-опалуб 
ми, шарнирно прикрепленными к нижней кромке передне 
средней части рамы. Подъем и опускание форм осущеслвля 
тремя гидроцилиндрами Боковые формы имеют в длину о 
ло 5 м, высоту, равную толщине устраиваемого покрытия, 
служат скользящей опалубкой, в пределах которой осущест­
вляется формирование кромки бетонной плиты

Для осуществления контроля за установкой рабочих орга­
нов и их точной регулировки на машине установлены меха­
нические индикаторы уровня, расположенные на первичном 
дозирующем брусе, вторичном дозирующем калибрующем 
брусе и обоих качающихся экструзионных брусьях.

Перед наладкой рабочих органов бетоноукладчика уста­
навливают его раму так, чтобы ее нижние грани лежали на 
отметке поверхности устраиваемого покрытия. Наладку рабо­
чих органов бетоноукладчика осуществляют в два этапа. На 
первом этапе производят предварительную наладку рабочих 
органов относительно низа рамы бетоноукладчика, т е. на 
проектную отметку поверхности покрытия. На втором этапе 
осуществляют окончательную наладку рабочих органов—уста­
новку их в рабочее положение.

Предварительную установку рабочих органов относительно 
низа рамы осуществляют по струне, натянутой поперек бето­
нируемой полосы на проектной отметке покрытия После пред­
варительной установки рабочих органов и установки низа 
рамы бетоноукладчика па отметку поверхности покрытия необ­
ходимо поставить механические индикаторы в нулевое поло­
жение, произвести ориентировку бетоноукладчика строго по 
осевой линии бетонируемого ряда и приступить к установке 
его относительно струны

Окончательную наладку рабочих органов бетоноукладчика 
осуществляют по индикаторам уровня с пульта управления 
следующим образом:

первичный дозирующий брус поднимают на 3—4 см выше 
низа боковой рамы (проектной отметки поверхности покры­
тия) ,

глубинные вибраторы устанавливают так, чтобы нижняя 
точка их корпуса находилась выше арматуры па 3—5 см при 
полностью выдвинутом штоке гидроцилиндра траверсы,

вторичный дозирующий калибрующий брус устанавлива­
ют на 0,5—1 см выше низа боковой рамы,

первичный качающийся экструзионный брус устанавливают
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на 0,3—0,4 см вы ш е проектной отметки п оверхности  покры ти я 
с «углом атаки» 1—-2°;

вторичный качающийся экструзионный брус устанавлива­
ют на 0,1—0,3 см выше отметки покрытия с «углом атаки» 1°

В каждом конкретном случае величину поднятия рабочих 
органов относительно низа боковой рамы следует корректи­
ровать в зависимости от пластичности цементобетопной смеси.

4. Распределение цементобетонной смеси распределителем
Цементобетонную смесь доставляют к месту укладки боль­

шегрузными автомобилями-самосвалами и выгружают непо­
средственно в перегружающее оборудование распределителя— 
бункер-транспортер. Д ля подъезда к бункеру-транспортеру 
автотранспорта с бетоном используют примыкающую к бето­
нируемому ряду полосу армобетонного покрытия смежного 
ряда с затвердевшим бетоном или полосу цементобетонного 
покрытия нижнего слоя.

Работу организуют в такой последовательности. Автомо­
биль-самосвал с бетоном проезжает чуть вперед распределите­
ля (на 5— 10 м) по готовому покрытию смежного ряда (в это 
время у распределителя бункер-транспортер расположен вну­
три рамы) и останавливается. Выдвигают бункер-транспортер 
и автомобиль-самосвал задним ходом подъезжает к нему для 
выгрузки смеси. По мере поднятия кузова смесь постепенно 
сползает в бункер, где с помощью ленточного транспортера 
перемещается на основание. После окончания очистки дна и 
стенок кузова от налипшей цементобетонпой смеси автомо­
биль-самосвал отходит, а бункер-транспортер убирают внутрь 
рамы для создания возможности подъезда следующего ав­
томобиля-самосвала

Д ля более четкой организации выгрузки смеси с наимень­
шими затратами времени на подход автомобиля-самосвала к 
бункеру-транспортеру необходимо на передней стенке бункера 
нанести краской черту—точку соприкосновения левого задн е­
го колеса автосамосвала со стенкой бункера. Это облегчит 
работу водителю и исключит возможность сюлкновения пра­
вого борта автосамосвала с рамой распределителя. После 
разгрузки двух автомобилей-самосвалов распредели гель при­
ступает к распределению цемептобетонной смеси шнеко-фре­
зерным рабочим органом и выравниванию поверхности уло­
женного бетона отвалом. Затем описанные выше технологиче­
ские операции повторяются.

Во время распределения цементобетонной смеси необходи­
мо постоянно получать информацию о наличии смеси (высоте 
валика) перед рабочими органами бетоноукладчика. В случае 
образования большого вадика смеси перед рабочими органа­
ми бетоноукладчика необходимо опустить отвал распределите-
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ля, снизив тем самым толщину распределения слоя смеси. При 
нехватке смеси перед рабочими органами бетоноукладчика 
отвал распределителя приподнимают, создавая большую ве­
личину припуска на уплотнение.

Технологический разрыв между распределителем бетона и 
бетоноукладчиком должен составлять 25—30 м, но не более 
50 м в зависимости от подвижности смеси на месте укладки 
и климатических условий.

5. Укладка цементобетонной смеси бетоноукладчиком
В начальной стадии работы бетоноукладчика необходимо 

поддерживать минимально возможную скорость перемещения. 
Убедившись, что пространство под вибраторами заполнено 
смесью, опускают глубинные вибраторы на 3—5 см выше ар­
матуры (такое положение вибраторы примут при полностью 
выпущенном штоке гидроцилиндра).

После окончательной наладки машины в начальной стадии 
ее работы машинист переводит работу бетоноукладчика на 
рабочую рекомендуемую скорость и автоматический режим 
работы. Уложив участок покрытия длиной 15—20 м, проверя­
ют геометрические размеры устроенного бетонного ряда 
(ширину, толщину слоя, прямолинейность кромки). При откло­
нении от проектных параметров производят доналадку рабо­
чих органов. В процессе укладки необходимо следить за вали­
ком смеси перед глубинными вибраторами. Глубинные виб­
раторы должны быть полностью погружены в смесь.

Характерным признаком процесса уплотнения (в зоне глу­
бинных вибраторов) является интенсивное «кипение» цементо­
бетонной смеси, сопровождающееся выделением пузырьков 
воздуха. При выходе из строя глубинных вибраторов «Дарт», 
прилагаемых к комплекту бетоноукладочных машин «Авто- 
грейд», они могут быть заменены отечественными вибраторами 
ИВ-79 (на напряжение 127 в). Эти вибраторы должны быть 
закреплены на траверсе с интервалом 40—50 см в количестве 
14 штук; причем крайние вибраторы устанавливают на рас­
стоянии не более 15—20 см от боковой скользящей опалубки.

Во время работы бетоноукладчика необходимо следить за 
тем, чтобы на выглаживающей плите не находились посторон­
ние предметы, плита должна давить на бетон только своим 
весом. На пути движения гусениц бетоноукладчика не должно 
быть никаких препятствий. Крупные камни, строительный му­
сор поднимают ноги машины и создают тем самым на поверх­
ности армобетонного покрытия наплывы. Необходимо изгото­
вить и иметь на месте укладки деревянную опалубку со шпун­
товым профилем для возможности устранения дефектов кром­
ки в случае ее оплывания.

Один машинист легко управляет всеми операциями, выпол-
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няемыми машиной. Все процессы автоматизированы, необхо­
дим лишь постоянный контроль за работой отдельных узлов 
машины

Ровность покрытия проверяют рейкой длиной 3 м> просвет 
под которой не должен превышать ± 3  мм. Дефектные M ecia  
после прохода бетоноукладчика исправляют гладилками на 
длинных ручках, а дефекты кромок—с помощью приставной 
деревянной опалубки и фигурной металлической гладилки.

6. Заключительные работы
В конце рабочего дня после окончания укладки цементо- 

бетонной смеси распределитель и бетоноукладчик переводят 
на ручное управление, отгоняют вперед и готовят их к работе 
в следующую смену снимают копир-датчики следящей систе­
мы, очищают рабочие органы от налипшей растворной части 
цементобетонной смеси и промывают их водой

Необходимо помнить, что особо тщательно следует очищать 
наружную поверхность глубинных вибраторов, так как нали­
пание бетона снижает способность к теплоизлучению наруж­
ного корпуса вибратора ч уменьшает радиус вибрационных 
движений

В конце участка бетонирования устраивают рабочий шов— 
устанавливают доску (без штырей) поперек бетонируемой по­
лосы Одновременно вдоль края конечного участка покрытия 
устанавливают боковую деревянную опалубку со шпунтовым 
профилем Пространство между поперечной доской (рабочим 
швом) и боковой опалубкой заполняют бетоном и уплотняют 
1лубииным вибратором

У к а з а н и я  по к а ч е с т в у  р а б о т  
При устройстве армобетонного покрытия допускаются сле­

дующие отклонения от проектных размеров
по ширине 
по толщине плиты 
по поперечному уклону 
по ровности покрытия

t  5 см
±5% , но ис более 15 ж и 

+0,002
максимальная величина 

просвета под рейкой дли 
ной 3 м—3 мм

Отклонение высотного положения арматурной сетки от про­
ектного должно быть не более 1 см (при обязательном сохра­
нении минимальной толщины защитного слоя) Грани смеж­
ных плит у швов не должны возвышаться относительно друг 
друга более чем на 3 мм Контроль за качеством в процессе 
работ и при приемке следует осуществлять в соответствии с 
требованиями «Указаний по производству и приемке аэро­
дромно-строительных работ (СН 121-73)», М , Стройиздат, 
1974 (пункты 6 76—6 91)

11



III. УКАЗАНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА
Работы по устройству армобетонного покрытия организу­

ются на трех захватках (см. рис. 1) в две смены: па захватке 
№ 1—подгрунтовка граней плит смежного ряда разжиженным 
битумом и нанесение битумополимерной мастики; на захватке 
№ 2—установка арматурных сеток и сварка стыков и на за­
хватке № 3—распределение и укладка цементобетонной смеси 
распределителем PST-28-300 и бетоноукладчиком SF-24-40Q.

На захватке № 3 кроме распределителя и бетоноукладчи­
ка работают еще две машины бетоноукладочного комплекта: 
трубный финишер TFB-280 и двухполосный финишер ТС-280. 
Длина каждой сменной захватки, равная 500 ж, определена по 
сменной производительности бетоноукладчика SF-24-400 при 
рекомендуемой скорости укладки бетона 1,25 м/мин и продол­
жительности чистой работы—400 мин.

Работы по устройству армобетонного покрытия выполняет 
бригада в составе 20 человек, в том числе:

Машинист распределителя 6 разр. — 1
Помощник машиниста 5 » —1
Машинист бетоноукладчика 6 » —1
Помощник машиниста 5 » — 1
Машинист крана 5 » —1
Электросварщики 5 » —2
Слесарь строительный 4 » — 1
Такелажники 3 —2
Бетонщики: 4 » —2

3 » —2
2 » —2

Дорожные рабочие 2 » —3
Подсобный рабочий (учетчик) 2 » —1

Бригада состоит из пяти звеньев: звена по подгрунтовке 
граней плит и нанесению масгики; звена по установке арма­
турных сеток; звена по сварке стыков сетки; звена по распре­
делению цемеитобетонной смеси и звена по укладке цементо­
бетонной смеси.

Звено по подгрунтовке граней плит и нанесению мастики
Дорожные рабочие 2 разр.—о

Первые три часа смены звено выполняет работы по под­
грунтовке плит смежного ряда разжиженным битумом, осталь­
ные часы смены ведет работы по нанесению на грани плит 
битумополимерной мастики.

Один дорожный рабочий занят на приготовлении разжи­
женного битума, разогревании битумополимерной мастики и 
подноске этих материалов к месту работ.
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Два дорожных рабочих металлическими щетками очища­
ют грани плит смежного ряда от пыли и грязи, плоскими мяг­
кими кистями наносят на поверхность граней разжиженный 
битум, а жесткими кистями—битумополимерную мастику на 
подгрунтоваиную поверхность граней.

Звено по установке арматурной сетки
Машинист крапа 5 разр — 1
Такелажники 3 » —-

Машинист крана и такелажники разгружают арматурные 
сетки с прибывающих автомобилей-каркасовозсв и устанавли­
вают сетки в проектное положение на песчанобитумное осно­
вание (коврик).

Звено по сварке стыков арматурной сетки
Электросварщики 5 разр —2

Электросварщики очищают металлическими щетками сва­
риваемые концы арматурных сеток от ржавчины и грязи, а 
затем производят сварку.

Звено по распределению цементобетонной смеси
Машинист распределителя в разр.—1
Помощник машиниста 5 » — 1
Бетонщики 2 » —2
Подсобный рабочий (учетчик) 2 » —>1

В начале смены машинист и помощник готовят распреде­
литель к работе: устанавливают копиры-датчики, заправляют 
машину горючим, устанавливают рабочие органы в рабочее 
положение, проверяют на холостом ходу работу бункера-транс­
портера и шнеко-фрезерного рабочего органа.

Во время распределения смеси они контролируют работу 
распредели геля па автоматическом режиме, при необходи­
мости переводят его работу на ручное управление и осущест­
вляют дозаправку машины горючим. Помощник машиниста 
руководит выгрузкой смеси из автомобилей-самосвалов в бун­
кер-транспортер. В конце рабочего дня машинист отводит рас­
пределитель вперед и вместе с помощником осуществляют 
уход за машиной: очищают рабочие органы от налипшей це­
ментобетонной смеси, промывая их сильной струей воды, сни­
мают копиры-датчики и т. д.

Два бетонщика 2 разр. осуществляют прием цементобетон­
ной смеси и очищают лопатами на длинных ручках кузова 
автомобилей-самосвалов от остатков цементобетонной смеси. 
Во время распределения смеси они следят за тем, чтобы на
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пути гусениц не было препятствий (крупные камни и другие 
неровности, поднимают ноги машины и создают неравномер­
ную дозировку смеси по высоте)

Подсобный рабочий (учетчик) 2 разр руководит выгрузкой 
цементобетоиной смеси и ведет учет смеси, поступающей к 
месту укладки

Звено по укладке цементобетоиной смеси
Машинист бетоноукладчика 6 разр —1
Помощник машиниста 5 » —1
Ветонгцики 4 » —2

3 » —2
Слесарь строительны» 4 » —1

Машинист бетоноукладчика в начале смены проверяет го­
товность машины к работе, устраняет мелкие неисправности, 
заправляет машину горючим и водой, налаживает рабочие 
органы относительно высотных отметок покрытия, устанавли­
вает датчики В процессе работы бетоноукладчика машинист 
с пульта управления, используя индикаторы уровня, управля­
ет рабочими органами машины.

Помощник машиниста вместе с машинистом готовят бето­
ноукладчик к работе, а в процессе работы бетоноукладчика 
осуществляю! контроль за работой и исправноаью рабочие 
органов, толщиной и шириной укладываемой полосы бетона, 
следят за тем, чтобы на пути гусениц бетоноукладчика не было 
препятствий

Два бетонщика 4 разр (по одному с каждой стороны бето­
ноукладчика) исправляют гладилками на длинных ручках де­
фектные места после прохода бетоноукладчика, проверяют 
ровность покрытия рейкой длиной 3 ж, в начале смены при 
работе бетоноукладчика на пониженной скорости помогают 
машинисту осуществлять контроль за работой кромкообразо- 
вателя и производить его регулировку, в конце рабочею дня 
они устраивают рабочий шов устанавливают деревянную про­
кладку шва и уплотняют бетон в зоне рабочего шва глубин­
ными вибраторами

Два бетонщика 3 разр (по одному с каждой стороны бето­
нируемого ряда) исправляют дефекты кромки и места при­
мыкания к смежному ряду после прохода бетоноукладчика и 
трубной отделочной машины (трубного финишера), в случае 
оплывания бетона на кромках устанавливают опалубку В кон­
це рабочего дня они помогают бетонщикам 4 разр установить 
деревянную прокладку рабочего шва и боковую опалубку

Слесарь строительный 4 разр осуществляет текущий ре­
монт всех машин бетоноукладочпого комплекта и при необхо­
димости помогает машинистам готовить машины к работе.
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IV. i РАФИК ПР0ИЗВ0ДС1 b EH НО ГО ПРОЦЕССА КАУСГРОПС1ВО АРМОБЕ i OHHOI О АЭРОДРОМНОГО
П О КРЫ ТИ Я ТОЛЩИНОЙ 26 CV

Наименование
операции

Зд: таца 1 Объе / Трудоемкость
Состав бригады

Время производственного процесса
измерения ■сабо? ! на зесь объел 

f ________
I  смена,час ' I I  сиена,чес

jJclOU Г 5 ̂ «Л-Ч
/ 2

0и 4
Г*0 6 7 8 / 2  3 /4- 5 6  7 8

Поцгруьтсвка граней плит 
смежного ряда разжиженным 
битумом и нанесение биту­
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V. Ц И К Л О Г Р А М М А  Р А С П Р Е Д Е Л Е Н И Я  Ц Е М Е Н ТО БЕ ТО Н Н О И  СМ ЕСИ  РА С П Р Е Д Е Л И Т Е Л Е М  PST-28-300 
ПРИ В Ы ГР У ЗК Е  СМ ЕСИ  В Б У Н К Е Р -Т Р А Н С П О Р Т Е Р  (Е М К О С Т Ь  К УЗО ВА А В Т О С А М О С В А Л А  5,3 м3)



VI ОСНОВНЫЕ ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ
Затраты труда на устройство 1000 ж2 армобетонио- 

го покрытия, чрл-дч 5,34
Средний разряд рабочих 3,65
Выработка одного рабочего в смену, ж2 375 0

VU. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

А. Основные материалы на 1000 м2 покрытия
Цсментобетонная смесь, ж3 262
Сталь периодического профиля, 0 = 1 4  мм, т 7,94
Бигум разжиженный, кг 7,8
Мастика битумополимерная, ж3 0,78

Б. Машины, оборудование, инвентарь
а) Д л я  п о д г р у н т о в к и  г р а н е й  п л и т  

и н а н е с е н и я  м а с т и к и  
Передвижной котел для разогрева мастики, шт 1
Передвижной котел для разогрева битума, шт 1
Емкость для составления грунтовки, шт 1
Ведра, шт 4
Шаблоны для предотвращения попадания разжижен­

ного битума или мастики на кромку покоыгия (см 
рис 2), шт 2

Щетки металлические, шт 2
Кисти плоские, мягкие, шт 2
Кисти жесткие, шт 2

б) Д л я  у с т а н о в к и  а р м а т у р н ы х  
с е т о к

Кран Г КМ-7,5, шт 1
Траверса для установки арматурных сеток, шт 1

в) Д л я  с в а р к и  а р м а т у р н ы х  
с е т о к

Сварочные агрегаты АСБ-ЗОО, шт 2
Щетки металлические, шт 2

г) Д л я  р а с п р е д е л е н и я  
ц е м е н т о б е т о н н о й  с м е с и  

Распределитель бетона PST-2S 303, шт 1
Лопаты на длинной ручке, шт 2

д) Д л я  у к л а д к и  
ц е м е н т о б е т о н н о й  с м е с и  

Бетоноукладчик SF-24 400, шт 1
Контрольная металлическая рейка длиной 3 ж, шт 1
Глубинные вибраторы с гибким валом (типа М-116), 

шт . 2
Гладилки с ручкой длиной 3,0—3,5 ж, шт 2
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Фигурные металлические гладилки для отделки кром­
ки бетонного покрытия, шт 2

Терки, шт 2
Лопаты подборочные, шт 2
Полиэтиленовый шнур (или стальная проволока), м 20
Рулетка 10 м, шт . . . . .  . . 1
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